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КОМПЛЕКСНИЙ ПІДХІД ДО УПРАВЛІННЯ ЛЮДСЬКИМ 

ПОТЕНЦІАЛОМ ПІДПРИЄМСТВ В СУЧАСНИХ РЕАЛІЯХ 

 

Анотація: у статті розглянуто класичні підходи управління людськими ресурсами та 

проаналізовано поняття людського потенціалу в цілому. Виокремлено роль людського 

потенціалу для підприємств та вплив актуальних факторів на нього. Розроблено 

комплексний підхід до управління людським потенціалом підприємств. 

Ключові слова: людський потенціал, управлінські підходи, управління потенціалом. 

 

У сучасному вимірі управління людськими ресурсами на підприємствах 

виступає водночас як важливим напрямком управлінської діяльності, так і 

вагомим інструментом впливу на їх функціонування з урахуванням цілей та 

кадрової політики в цілому. Безперервні і стрімкі зміни в світі – четверта 

промислова революція, роботизація та суцільна автоматизація процесів, 

зростання впливу пандемії COVID-19 на суспільне життя, підвищують 

важливість управління людськими ресурсами на кожному підприємстві для 

оперативної взаємодії з бізнесом з метою зниження негативного впливу і 

успішності бізнесу в адаптації до нових світових реалій. [1] 

У теорії та практиці управління виділяють чотири концепції, які 

розвивалися в рамках трьох основних підходів до управління – економічного, 

органічного та гуманістичного. В економічному підході виділяють концепцію 

використання людських ресурсів, згідно якої основним завданням системи 

управління є відбір та стимулювання персоналу, а також нормування праці. В 

органічному підході концепція управління персоналом вимагає вивчення 

специфіки потреб та розробку програм, що орієнтовані на потреби персоналу, 
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а концепція управління людськими ресурсами зорієнтована на навчання 

персоналу та створення умов для їх самоорганізації. Гуманістичний підхід 

спрямований в цілому на управління людиною, що включає процес адаптації 

кожного працівника, розвиток внутрішньої культури підприємства – 

формування правил, норм та цінностей, що сприяють розвитку людського 

потенціалу. [2] 

За десятиліття дослідження поняття людського потенціалу українськими 

вченими склалась низка його визначень (табл. 1). Спільною їх рисою є 

комплексний підхід до розуміння людського потенціалу, намагання 

відобразити його багатосторонню структуру. 

 

Таблиця 1 

Підходи до трактування терміну «людський потенціал» 

Автор (автори) Сутність терміну 

Л. Безтелесна [3] 

Людський потенціал – це здібності, можливості й потреба 

людей працювати, сукупність різних їх якостей, що 

визначають особистість, як фізичних, так і духовних.  

Д. Богиня [4] 

Людський потенціал – це поняття, яке, будучи близьким по 

змісту до таких понять як трудовий або виробничий 

потенціал, визначає більш широкий спектр соціально-

демографічних і трудових відносин у суспільстві.  

С. Пирожков [5] 

Людський потенціал – це системне утворення, зміст і функції 

якого розкриваються у процесі взаємозв’язку і взаємодії його 

складових, реалізація яких у ході життєдіяльності призводить 

до певних досягнень людини, що мають соціальну 

значимість.  

С. Трубич [6] 

Людський потенціал – це наявні в даний момент чи в 

майбутньому людські можливості, які можуть бути 

використані в будь-якій сфері суспільно корисної діяльності 

для досягнення поставленої мети.  

Л. Шаульська [7] 

Людський потенціал – сукупна здатність певної людської 

спільноти (народу, громади, персоналу підприємства) і 

окремої людини до економічної і соціальної діяльності та 

розвитку.  

*розроблено авторами 

 

Діяльність, що пов’язана з управлінням людськими ресурсами та їх 

потенціалом, насамперед є цілеспрямованим впливом на людську складову 

підприємств з метою приведення у відповідність можливостей персоналу до 

цілей, стратегій та умов розвитку цих підприємств. 
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Спираючись на концепцію розвитку людського потенціалу, яка поєднує 

інструментальний та соціальний напрями визначення місця людини в 

економічному житті, поняття «людський потенціал» відображає широку 

сферу суспільних відносин, що виникають в результаті взаємодії кожної 

людини з певною суспільною системою, а також характеризує здібності та 

можливості їх реалізації, а також здатність до розвитку задля досягнення мети 

такої системи. 

Детальне вивчення сучасних підходів до управління людським 

потенціалом підприємств підтверджує наявність актуальних факторів, що 

впливають на формування та розвиток людського потенціалу підприємств 

(табл. 2). 

 

Таблиця 2 

Актуальні фактори впливу на людський потенціал підприємств 

№ п/п Характеристика проблеми 

1 Четверта промислова революція, яка характеризується мінімізацією людської 

праці, витісненням людських ресурсів з промисловості та заміною їх на 

електронні механізми, роботів, штучний інтелект тощо. [8] 

2 Негативні тенденції на ринку праці, що свідчать про недостатню кількість 

висококваліфікованих фахівців в Україні через невисоку престижність праці та 

низький рівень заробітних плат, що не відповідає складності роботи та емоційної 

напруги. [9] 

3 Економічна криза та нестабільність бізнес-середовища. Отже, більшість 

керівників не має фінансової можливості для матеріального стимулювання 

персоналу, що враховуючи низький рівень зарплат, демотивує персонал і не 

сприяє якісному трудовому процесу. Такі тенденції підтверджують відсутність 

орієнтації персоналу на якісний результат професійної діяльності. [10] 

4 Зміна умов праці внаслідок суспільних змін, що пов’язані з пандемією COVID-

19. Перехід на дистанційні та комбіновані форми роботи, впровадження 

обов’язкової вакцинації для певних груп працівників [11]. 

*розроблено авторами 

 

Отже, можливість вирішення актуальних проблем щодо управління 

персоналом вимагає антикризового управління персоналом, що передбачає не 

лише формальну організацію роботи з персоналом (планування, відбір, підбір, 

розстановку), але й аналізу впливу як окремого чинника, так і сукупності 

чинників соціально-психологічного, етичного характеру (дбайливе 

відношення до потреб людини, врахування її індивідуальних особливостей 
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тощо) на ефективність людського потенціалу підприємств. [12]  

Тактика управління персоналом в умовах пандемії COVID-19 повинна 

формуватися комплексно і спиратися на чітке розуміння наслідків кожного 

прийнятого рішення, а також - на оновлену стратегію подолання кризи в 

управлінні персоналом тощо. [1] 

Враховуючи актуальні фактори впливу на людський потенціал 

підприємств, для збереження їх стійкості важливу роль матиме застосування 

комплексного підходу в управлінні людським потенціалом, який слугуватиме 

запобіжником виникнення кризи персоналу та кризи управління на 

підприємствах в цілому. 

 

 

Рис. 2. Комплексний підхід до управління людським потенціалом 

підприємств 

*розроблено авторами 

 

Так, криза персоналу визначає невідповідність діяльності персоналу 

новим умовам, що виникли у процесі розвитку підприємства. Основними 

Забезпечення соціального захисту та працевлаштування працівників, 
що вивільнюються (звільнюються).

Проведення відкритих та прозорих конкурсів на посади з 
врахуванням незалежності органів відбору кандидатів.

Вибір методу керівництва персоналом (визначення типу поведінки 
керівників у кризовій ситуації).

Організація навчання та підвищення кваліфікації персоналу 
організації.

Мобілізація людського потенціалу на розв'язання завдань 
переборення опору нововведенням та змінам публічної політики.

Зниження соціально-психологічної напруги в колективі, 
антистресова підготовка персоналу.

Проведення організаційно-кадрового аудиту (оцінка кадрового 
потенціалу).

Реструктуризація наявного людського потенціалу: оптимізація 
чисельності персоналу.
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симптомами можуть бути почастішання конфліктів, скорочення кількості 

робочих годин (змін) та наявність надлишкового персоналу, зростання 

плинності кадрів, збільшення кількості неявок на роботу, погіршення 

продуктивності праці, ігнорування керівника, погіршення дисципліни [13].  

Отже, управління людським потенціалом наразі на підприємствах 

спрямоване на використання класичних підходів управління персоналом, 

таких як визначення потреби в персоналі, залучення, відбір та вивільнення 

персоналу, оцінка персоналу, ротація та навчання персоналу, мотивація та 

стимулювання праці, методичні принципи та рекомендації по розв'язанню 

яких викладені в чисельних спеціалізованих виданнях. [14] 

Однак, в сучасних реаліях застосування лише класичних підходів не є 

актуальним, так як вони вже не враховують більшість факторів впливу на 

управління людським потенціалом та наслідки такого впливу. Цим 

обумовлюється доцільність подальшої розробки і застосування комплексного 

підходу щодо управління людським потенціалом підприємств який повинен 

враховувати безперервні і стрімкі зміни в світі.  
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